



10 ΔΕΚ. 2015

**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ & ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ**

Πειραιάς, 09 Δεκεμβρίου 2015
Αριθ. Πρωτ.: 1500.1/44828/2015/351

ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Δ/νση : Ακτή Βασιλειάδη
Ταχ. Κώδικας : 185 10 ΠΕΙΡΑΙΑΣ
Τηλ. : 213 137 1464
Fax : 213 137 4336
E-mail : ke@yna.gov.gr

ΠΡΟΣ: τη Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων

**Κοινοποίηση: 1. Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης (Γρ. κ. Υπουργού)**
**2. Υπουργείο Εθνικής Άμυνας
(Γρ. κ. Υπουργού)**
**3. Υπουργείο Εξωτερικών
(Γρ. κ. Υπουργού)**
4. Βουλευτή κ. Γ. Δημαρά

Αριθ. σελίδων: Απάντηση (02)
Σύνολο (02)

ΘΕΜΑ: Απάντηση της αριθ. πρωτ. 757/02-11-2015 Ερώτησης του Βουλευτή κ. Γ. Δημαρά.

Το Λιμενικό Σώμα-Ελληνική Ακτοφυλακή (ΛΣ-ΕΛ.ΑΚΤ), στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του έχει λάβει γνώση των καταγγελιών, αναφορικά με ισχυρισμούς περί «κακομεταχείρισης», «επαναπροώθησης» και «εγκατάλειψης κινδυνευόντων προσώπων στη θάλασσα». Η υπόνοια ότι στελέχη του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ δρουν κατά τα περιγραφόμενα στην Ερώτηση, κατά παρέκκλιση του ελληνικού, κοινοτικού και διεθνούς Δικαίου και των εντολών της Πολιτικής και Στρατιωτικής Ιεραρχίας του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ, έρχεται σε αντίθεση, με τα καθημερινά περιστατικά διάσωσης μεταναστών στα ελληνικά χωρικά ύδατα που έρχονται στο φως της δημοσιότητας, τις υπεράνθρωπες προσπάθειες που καταβάλλει το ένστολο προσωπικό Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. το οποίο συχνά υπερβαίνει τις απαιτήσεις του απλού υπηρεσιακού καθήκοντος. Στο πλαίσιο αυτό σας γνωρίζεται ότι οι καταγγελλόμενες πράξεις, ουδόλως υφίστανται σαν επιχειρησιακή πρακτική κάθε στελέχους του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ που εμπλέκεται με οποιοδήποτε τρόπο σε ανάλογες δράσεις, δεν συνάδουν με την πολιτειακή αποστολή του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ, το ήθος, τον ανθρωπισμό και τον επαγγελματισμό των στελεχών του Σώματος που έχει επιδειχθεί σε όλο το φάσμα διαχείρισης των περιστατικών εισόδου μεταναστευτικών/προσφυγικών ροών στη χώρα μας και είναι καταφανώς αντίθετοι με πάγιες εντολές και οδηγίες του Αρχηγείου Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. για την αντιμετώπιση των περιστατικών αυτών.

Ανεξάρτητα από τα παραπάνω, σε κάθε περίπτωση υπόνοιας, ένδειξης, αναφοράς ή καταγγελίας για αποκλίνουσα συμπεριφορά στελέχους Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ, η υπόσταση των οποίων στοιχειοθετείται με βάση επαρκή αντικειμενικά στοιχεία, το Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ προβαίνει άμεσα στην ενεργοποίηση των κατάλληλων πειθαρχικών μηχανισμών (Ενορκης Διοικητικής Εξέτασης (ΕΔΕ) ή Διοικητικής Διερεύνησης), ώστε να αρχίσει και να περατωθεί το δυνατόν συντομότερα, κάθε προβλεπόμενη από την ισχύουσα νομοθεσία, διερεύνηση του περιστατικού με παράλληλη ενημέρωση των εκάστοτε αρμόδιων δικαστικών αρχών. Εφόσον από την εκάστοτε διερεύνηση προκύψει το βάσιμο των καταγγελλομένων, δρομολογούνται οι εκ του νόμου προβλεπόμενες διαδικασίες επιβολής κυρώσεων.

Ήδη, βρίσκεται σε εξέλιξη Διοικητική Διερεύνηση της 9ης Περιφερειακής Διοίκησης που εδρεύει στη νήσο Λέσβο, μετά από εντολή της αρμόδιας Υπηρεσίας, προς διερεύνηση, μεταξύ άλλων, και υποβλητικών αναφορών της Υπηρεσίας Εσωτερικών Υποθέσεων του Υπουργείου προς τις Εισαγγελικές Αρχές Μυτιλήνης, Χίου και Σάμου, στις οποίες γίνεται αναφορά για καταγγελίες κατά ατόμων που φέρουν αμφίεση προσομοιάζουσα σε αντίστοιχη ενστόλου, με σκοπό την ιδιοποίηση εξωλέμβιων μηχανών, αφαιρώντας τες από τις λέμβους μεταφοράς μεταναστών.

Επιπρόσθετα, αξίζει να αναφερθεί ότι σε περιστατικό που έλαβε χώρα στη νήσο Σάμο το Σεπτέμβριο του 2015, συνελήφθησαν τρεις (03) Έλληνες πολίτες οι οποίοι έφεραν αμφίεση που προσομοίαζε σε στολή οργάνου επιβολής του νόμου. Οι προαναφερόμενοι συλληφθέντες, οδηγήθηκαν ενώπιον της Ελληνικής Δικαιοσύνης.

Το Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ., στο πλαίσιο της πολιτειακής του αποστολής, συνεργάζεται με εθνικούς και διεθνείς θεσμικούς φορείς και πρόσωπα, προσβλέπει δε πάντοτε στη διεύρυνση των συνεργασιών αυτών, υπό οιαδήποτε μορφή, προκειμένου να επιτελεί το έργο του με τη μέγιστη δυνατή διαφάνεια και αποτελεσματικότητα χωρίς να διακυβεύεται στο ελάχιστο η νομιμότητα και ο ανθρωποκεντρικός χαρακτήρας των δράσεων που αναπτύσσει. Με αυτό το πνεύμα άλλωστε έχει απευθυνθεί πρόσκληση στους διαπιστευμένους συνεργάτες της διαλαμβανόμενης διεθνούς οργάνωσης να επιβιβάζονται στα σκάφη του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. κατά τη διάρκεια των περιπολιών προκειμένου να έχουν πλήρη εικόνα του μεταναστευτικού φαινομένου.

Ο Υπουργός

Θοδωρής Δρίτσας

Εσωτερική Διανομή:

1. ΥΝΑΝΠ/Γρ. κ. ΥΠΟΥΡΓΟΥ
2. ΥΝΑΝΠ/Γρ. κ. Γ.Γ.
3. ΥΝΑΝΠ/Γρ. κ. Α/Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.
4. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. ΔΚΑ'
5. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. ΔΚΔ'
6. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ/ΔΑΠΘΑΣ-ΔΠ

